

# 海河流域水污染防治迎“国考”

## 聊城市委副书记、代市长宋军继汇报防治工作情况

文/片 记者 李军

1月12日,聊城市海河流域水污染防治工作汇报会议举行,迎接国家核查组来聊城开展海河流域水污染防治考核工作。聊城市委副书记、代市长宋军继汇报了聊城市海河流域水污染防治工作情况,并前往开发区现场检查生态水质净化工程,赴聊城市第一污水处理厂、高唐县等地现场检查。

### 治污规划项目 已经建成89个

近年来,聊城坚决摒弃“先污染后治理”的粗放型发展方式,把生态建设、环境保护作为转方式、调结构的重要抓手。“十二五”期间,仅用于水污染防治工作的资金就超过67亿元。

2009年,2013年两次海河流域水污染防治核查中,聊城均代表山东省取得优异成绩,今年聊城第三次代表山东省参加海河流域水污染防治核查,高标定位,目标定在基本实现

水功能区达标。确保不发生各类水环境突发事件。

目前,国家海河流域治污规划的90个项目已经建成89个,完成率为98.9%,远超国家要求的80%的目标。2015年聊城市卫运河、马颊河、徒骇河等三条省控主要河流化学需氧量和氨氮平均浓度分别为35.8毫升每克和1.6毫升每克,比“十一五”末分别改善了18.2%和38.9%。

### 全市联动构建 水污染防治大格局

“十二五”以来,聊城制定出台了一系列文件,加强环境保护和水污染防治。成立了由书记、市长任组长的全市水污染防治工作领导小组,设立工作指挥部,由市委副书记兼任指挥长,组成了11个专项工作组。形成了“党委领导、政府负责、人大政协监督、环保牵头、部门齐抓共管、全社会共同参与”的水污染防治大格局。

市、县、乡三级层层签订责任书,把水污染防治工作落

实到岗到人。推行“河长”制度,由市、县、乡三级班子成员任河长或河段长,按照“水清岸绿”的目标进行河道综合治理,并公开承诺,接受社会监督。

健全有力的奖惩机制,将生态文明建设指标纳入全市科学发展综合考核评价体系,增加考核权重,对工作不力、完不成工作任务的坚决实行“一票否决”。“十二五”期间,共下达水污染防治工作通报86期,约谈及通报批评13次。

### 主要河流实现 “消除劣五类水体”

据悉,目前聊城主要河流实现了省政府要求的“消除劣五类水体”的目标。

另外,聊城大力调整产业结构,按期淘汰不符合产业政策的落后工艺和生产能力,推进产业结构优化升级。狠抓重点工业电源治污。在达标排放的基础上,连续5次提高企业废水排放标准。目前,所有不进入污水处理厂的企业废水,化学需氧量浓度低于50毫克每升、氨氮浓度低于2毫克每升。

全市建成投运20座城镇污水处理厂,日处理能力达到了84万吨,配套建设污水收集和雨污分流管网3000多公里。建成了7个污泥处置工程,所有污

泥都得到了妥善处置。

推进农业面源污染治理,2015年全市实施测土配方施肥1136万亩次,减少化肥使用量1.5万吨,科学划定了畜禽养殖禁养区,大力推进畜禽养殖污染防治工程建设,在68家规模化畜禽养殖企业建设了养殖废水处理工程或大型畜禽粪便处理沼气工程,池容总量达到5280万立方米,沼气用户达到17.4万户。

对全市300余条河流、沟渠开展黑臭水体与污水直排口专项整治工作,针对建成区和重点乡镇排查出的近70个污水直排口、110个黑臭水体,明确责任主体,逐一制定治理方案,目前已全部治理完毕。



参观经济技术开发区小湄河生态湿地扩容与提升工程。

### 在城市规划区内推行“再生水回城”

在中水回用试点的基础上,在高唐泉林纸业、中冶银河纸业、鲁西集团等130多家工业污染源建设了污水深度处理工程或再生水回用工程。全市仅企业每年再生水回用量5000余万吨,节约资金8000多万元。

在城市规划区内,符合条件的新建、扩建和改建项目,都配套建设再生水利用设施。在市政管网建设中,同步配套再生水回用管网,将城镇污水处理厂再生水回用于生产、景观绿化或喷洒道路用水等,每

年利用量达到8400万吨。

实施再生水及雨水调蓄工程,全市建设大中型拦河闸和橡胶坝近20座、平原水库10余座,对不能回用的再生水及雨水资源进行调蓄,每年调蓄能力约3亿吨,不但解决了沿岸农田灌溉和景观水水源问题,还提高了河流自己净化能力,使水质得到进一步改善。

建设人工湿地水质净化工程,聊城市把人工湿地水质净化工程作为“治用保”水污染防治体系建设的核心。加大投入,规划建设了23处与区域

废水排放量相匹配的人工湿地,对稳定达标的企事业单位废水和生活污水进一步净化处理。每个县(市、区)规划建设的表流人工湿地面积超过千亩,潜流人工湿地面积超过百亩。全市共规划建设了表流湿地2.45万亩、潜流人工湿地2000多亩,年可消减化学需氧量约3900吨、氨氮约600吨。市财政投资10.83亿元,正在市城区规划建设总面积2600余亩、潜流面积700余亩的周公河人工湿地水质净化工程,日处理规模将达到8万立方米。

### 向99个环境影响较大的项目说不

严格落实环评制度,坚持“环保第一审批权”,对不符合国家产业政策和环保法律、法规,不符合污染物排放总量控制和环境功能区划要求的项目坚决不批。“十二五”以来,全市共拒批99个环境影响较大的项目,防止了新污染源产生。

建设了环境智慧管理平台,包括30个环境空气自动监测站、18个水质自动监测站、136台(套)重点污染源在线监测设备、132个重点环境要素视频

监控系统,实现了省、市、县三级联网和第三方运营管理,运行率和准确率均达到90%以上。

强化联动处置,与上游河南濮阳市签署了友好合作协议,与省内济南、德州、滨州、东营四城市签订了海河流域行政边界地区环境执法联动协议,实行执法联动,上下游协同治污。建立完善了环保公安联勤联动执法机制,落实“超标即应急”和“快速溯源法”的处理

要求,确保了流域环境安全。

定期开展拉网式排查,严格落实环境风险评估制度,建立健全风险源动态监管档案。建设企业风险点位、生厂车间、总排污口三级防范工程,实行下游汇水河道、直排、干流多级闸控,建立企业、城市污水处理厂、入河断面、县市区跨界断面、出境断面五级预警监测机制,严防超标污水排入下游。多年来,聊城市未发生一例水污染事故。

聊城交运一汽-大众金猴纳福团购盛惠,新春钜献

## 全系直降触底价 大奖红包抢不停

临近春节,浓浓的新年氛围已经让大家心动不已!在这个充满喜悦与激动季节,金猴纳福贺新春,巅峰钜惠抢豪礼,华中三省一汽-大众感恩特惠购车季暖冬来袭!高尔夫、宝来、速腾、迈腾、捷达、CC,全系车型年度抄底价!订车好礼送不停,大奖红包任性送!只为给大家更添一份喜悦!让您好车开回家,轻松过新年!

1月17日,聊城交运汽车一汽-大众给大家送年货啦!

惠享到店礼:所有到店客户均可享受新春见面礼一份。

惠享红包礼:所有到店客户均可参与整点微信抢红包,新春乐翻天。

惠享订车礼:所有订车客户均可参与微信骰子抽奖,所抽得的金额可直接抵用购车款。

惠享升级礼:所有订车客户在微信骰子抽奖基础上,也均可参与抽取订车礼,年货满载而归,百分百中奖!终极大奖为金猴吊坠!

诚意满满,礼品满满,更多优惠,更多惊喜,尽在一汽-大众!欲知更多详情,欢迎到聊城交运一汽-大众4S店咨询?

(孔祥娥)